

1959年(3-4月)

3月5日 州委成立州农业技术革新指挥部,张金屏任指挥长,龙贤昭、王德安、陆光玉任副指挥长。

3月17日至20日 全州生铁、焦炭生产现场会在丹寨县摆泥铁厂召开。会议提出,在生产中要贯彻干部参加劳动,工人参加管理,改革不合理的规章制度,领导干部、技术人员和工人群众三结合(简称“两参一改三结合”)的工业宪法,加强政治挂帅,大搞群众运动和技术革新运动。

4月13日 州委从各县抽调2460名民工,送省参加煤炭、农机、地质、林业建设。

4月中旬 各县召开五级干部会。会议着重讨论农村人民公社“三级所有制”问题。对生产小队所有制的有关问题,作出了以下规定:1.小队所有制的范围是食堂菜园地、开垦适当数量的荒地、五旁四坎和田边土角种植的小杂粮,这些均归食堂所有;2.超产一律奖励现金,作为承包单位的收入,不奖励实物;3.食堂雇用劳动力,不超过劳动力总数的5%至7%;4.食堂养猪主要养猪,母猪归基本核算单位喂养;5.小队所有制收入比例,定为15%左右。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南州历史大事记》)



## 「光瓶行动」值得学习推广

○ 费伟华

日前,笔者正在宾馆茶吧和朋友聊天,只见从一辆大巴上下来许多游客准备入住,等他们办完手续去房间时,却在沙发和茶几上留下不少没有喝完的矿泉水,有的只喝过几口,让人觉得有些浪费,感到甚为可惜。

水是宝贵的资源,可是,许多人由于没有生活在缺水的环境里,并没有感觉到它有多珍贵。其实,在我国就有不少地方因为缺水,不但影响了经济的发展,也给居民的生活带来不便。所以,我们每个人都应该树立节约用水的意识,自觉养成不浪费水的习惯。一瓶矿泉水,虽然没有多少水,但如果大家都能把它喝完,减少浪费,加起来就不是一个小数目了。特别夏季是喝水的高峰期,如不注意,更容易造成矿泉水的大量浪费。再说,乱丢乱放矿泉水瓶,还是影响环境卫生的不文明行为,我们理应养成瓶中不剩水和不乱扔矿泉水瓶的好习惯。

据报道,自4月23日北京市启动“光瓶行动”以来,北京市党政机关已实现“光瓶行动”全覆盖。同时,“光瓶行动”被列入节水型机关认定指标,不倡导“光瓶行动”会被扣分。此外,文化旅游行业还要求宾馆饭店、A级景区对照“光瓶行动”自查自纠;住建系统积极开展“光瓶行动”工地活动……全面启动光瓶饮水行动,笔者以为,这样的做法,值得学习和推广!

## 省总工会送体检送文艺到我州基层

本报讯(通讯员 张永文)为在党史学习教育中将“我为职工群众办实事”落到实处,把党和政府及工会组织对基层职工群众的关心关爱送到他们的心坎上,7月中旬以来,省总工会结合开展“学习党史转作风,服务职工办实事”活动,送体检送文艺到我州基层,深受职工群众的欢迎和好评。

7月13日至16日,省总工会安排省职工医院专家团队48人,开着医疗大篷车携带仪器设备到凯里公交总公司开怀场站免费为我州公交职工开展健康体检,体检项目包括血常规、B超、心电图、胸片、肝功能、肿瘤筛查、C14等14个项目。该公司分批组织全州1600多名公交职工集中进行了体检。省职工医院专家团队冒着高温酷暑,每天都把工作负荷安排得满满的,公交职工随到随检,提供了专业技术精湛的检查服务,并耐心地为大家开展健康知识、职业病防治普及及咨询解答,为维护职工生命健康权益送来了“阳光雨露”。

7月27日上午,省总工会“新市民·追梦桥——永远跟党走·奋斗新征程”送文艺到基层慰问演出活动在黄平县旧州镇冷水河易地扶贫搬迁安置点开演,数百名搬迁群众观看,慰问演出在精彩的歌舞表演《唱支山歌给党听》中拉开帷幕,演出中,一个个精心编排的节目感染着现场每一位观众,魔术《奇迹时刻》、小品《一棵樱桃树》、快板书《看升旗》、舞蹈《十送红军》、川剧《变脸》、器乐合奏《国歌飞扬》等节目精彩接连上演,演出在合唱《没有共产党就没有新中国》中落幕。演出让搬迁群众惊叹不已,脸上都洋溢着笑容,掌声、欢呼声、喝彩声接连不断,为搬迁群众在盛夏带来了一场精彩纷呈的文艺盛宴。

施秉县马号镇:

## 烤烟获丰收 烟农笑开颜

本报讯(通讯员 杨旭 黄俊文)连日来,施秉县马号镇江元哨村立岩现代烤烟示范基地5370亩烤烟迎来了采摘季,烟田里成熟的烟株生长均匀、枝叶茂盛,烟叶迎风摇曳,摆荡出一层层绿浪,烟农们正在忙碌的采摘、搬运。烤房外,烟农正忙着编烟上竿、开炉烘烤,呈现一派繁忙的丰收景象。

“今年烤烟产量和质量比往年都要好,最近我每天忙着烤烟,虽然很累,但是看着丰收的成果,觉得一切都值得!今年我种了80亩,按照目前的这个状况,每亩纯收入4000元,纯收入32万元应该没有问题。”烟农龙金桥看着金黄的烟叶,喜滋滋地说道。

施秉县马号镇是传统的烤烟种植大镇,像龙金桥一样的烤烟大户还有很多。近年来,该镇把烤烟产业作为调整农业产业结构、助力乡村振兴的重要抓手,促进烟农增收,农民致富。“十三五”以来,该镇烤烟种植面积常年保持在4300亩以上,生产烟叶50万公斤以上,年产值达1500万元。该镇党委政府主动帮烟农落实补贴政策,优化烟叶品种、不断改良绿肥、修建全电烤烟房,为烟农的烤烟生产保驾护航,2021年烤烟种植面积达5370亩,同比增长24.88%,稳定提供就业岗位300余个,预计产值可达2000万元。

在江元哨村的烤烟房外,73岁的老人潘光强成为关注的焦点,虽已年过七十,但老人身体却很硬朗,捆杆手脚很灵活。他拿着烟叶向笔者说道:“自己家也有20年来的烤烟种植经历,今年因土质改良没有种植,儿子儿媳全都外出打工,一个人在家也没事做,就来这里捆杆,一天有130元的务工收入,蛮不错。”

雷山县大固鲁村:

## 黄桃变成“黄金果” 日子越过越火红

本报讯(通讯员 杨秀涛)“大固鲁村的黄桃不仅个大,吃起来又脆又甜,这几天,趁着孩子放暑假,带着他们到黄桃基地采摘,体验不一样的乐趣。”近日,客户杨秀涛带着一家三口前往雷山县丹江镇大固鲁村黄桃基地买走了10多公斤的黄桃。

8月以来,丹江镇的黄桃,进入了繁忙的采收期。在大固鲁村黄桃种植基地里,金光闪闪、又大又圆的果子挂满了枝头。

黄桃树是喜光树种,分枝力强、生长快、适应性强,非常适宜种植在山地、丘陵上。丹江镇立足于这一优势,在上级部门的帮助下和协调下,在大固鲁村种植了437亩,其中合作社种植107亩、林业局发放苗木180亩、水务局种植150亩,覆盖全村217户1120人,通过“党支部+合作社+农户”的发展模式,带动全村农户种植黄桃,成为大固鲁的特色产业和支柱产业,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“这几天大伙都忙起来了,每天要接几十个电话,订货的、问情况的都有。”雷山县丹江镇大固鲁村主任李尚昌介绍,今年是黄桃种植的第三个年头,预计有5到6亩有产量,按一亩600公斤计算,产量大概在3500公斤左右。因为品质好、口碑好,刚进入上市期,大伙便前来采购提货。

支部走在前生活比蜜甜。村党支部运行合作社,村主任担任领航员,对村内107亩的黄桃基地进行全面管理,村民每天到基地务工,按照一天120元的收入,一年下来,能增加收入1.5万元左右。

“每年我都会到黄桃基地来务工,不仅增加收入还可以照顾家庭,年底合作社销售还可以享受分红,日子是越过越红火。”正在基地采收的村民余啊字开心地说道。

近年来,雷山县丹江镇因地制宜发展茶叶、天麻、笋用竹、林下养殖、黄桃种植等特色农业产业,以民族文化旅游为主导和带动,依托雷山全域旅游发展机遇和西江景区游客资源,大力发展山地高效特色农业,把传统农业转化为山地特色高效农业,在增加农产品附加值的同时,切实把雷山农特产品通过文化旅游带货出山,让群众的日子红起来火起来。



## 黔东南苗岭书画院在凯里开馆

本报讯(通讯员 黄秀福)7月29日,黔东南苗岭书画院在凯里开馆,同日该馆举办了中国共产党建党100周年书画作品展。40多名书画家应邀送作品参展,并参加开馆开展仪式。

该书画院由榕江县90后书画家杨胜创办,他是榕江县三江水族乡长岭村人,读中学就酷爱书画,十年前到北京等地求学,近年来他在景区西江开设书画工作室,一边学习书画一边将他的书画作品推向市场。

据杨胜介绍,他开办的苗岭书画院,将作为贵州南部书画家交流和展示的平台,以推进书画艺术交流和书画走向市场。

丹寨县:

## “互联网+”推进数字经济发展

本报讯(通讯员 陈贵旭 赵元富)丹寨县充分发挥“互联网+”的先发优势,先后建成“云上丹寨”系列特色馆、旗舰店、网店、微商、微店454个,为发展“数字经济”插上了“线上+线下”的安全翅膀,较好地推动了“数字经济”发展。

自党史学习教育启动以来,该县按照《贵州省实施“万企融合”大行动打好“数字经济”攻坚战方案》的文件要求,紧紧抓住发展“数字经济”牛鼻子不放,坚持数字驱动、创新引领、融合带动,以数字产业化和产业数字化为主线,投入300万元修建5G基站,目前已完成5个基站建设,有效助推大数据与工业实体经济深度融合。该县推动工业向智能化、网络化、协同个

性定制、服务化延伸融合升级,先后对11家规模工业企业进行全方位的梳理和调查摸底,对符合“万企融合”的企业实行台账管理,按照“先易后难”的方式解决企业的“急难愁盼”问题。针对企业办事难、服务企业不到位问题,制定了《丹寨县营商环境全程代办员和首席领办员工作制度》,目前,有针对性制定各项制度措施16个。积极组织贵州朗佑堂制药有限公司、科司科电子公司、欣紫鸿药用辅料公司等3个项目申报大数据与实体经济深度融合标杆项目;积极协调农业、物流、文化旅游等行业主管部门,主动为行业领域企业与大数据融合提供指导和帮助。县税务部门通过QQ、短信、微信等“非接触式”宣传对纳税人

开展修订版报表的培训辅导,确保纳税人对企业所得税各项政策“应享尽知”。同时,加强金融、房地产开发、建筑业及本地区年纳税在500万元以上的企业,对其资产损失税前扣除、弥补亏损、取得的财政补贴纳入数据管理,提升企业所得税汇算工作。截至目前,该局共完成企业所得税汇算申报1206户,申报率99.34%。

目前,该县纳入大数据产业及数字经济统计的大数据企业有6家,其中电子信息制造企业3家、软件和信息服务业企业3家。2021年第一季度,全县数字经济完成产值456.3万元,同比增长71.5%,其中电子信息制造产值421.5万元,同比增长79.7%,软件信息服务业产值34.8万元,同比增长10.9%。



时正值蔬果丰收季,天柱县各级党组织深入开展“我为群众办实事”实践活动,组织党员干部下到田间地头为群众办实事、解民忧。

近年来,天柱县坚持党建引领,以产业兴旺为抓手助力乡村振兴,通过“党支部+合作社+农

户”模式,鼓励群众自力更生,积极发展高效特色农产品种植,增收致富。

因为近日,该县党员干部到高粮镇丰保村帮助群众采收折耳根。

(通讯员 龙本英 甜轩轩 摄)

岑巩县天星乡:

## 把群众“急难愁盼”办实办好

本报讯(通讯员 杨元彬 吴锐)在党史学习教育中,岑巩县天星乡努力把学习成效转化为推动乡村振兴工作的动力,在为群众办事上狠抓调研破难题,把群众的“急难愁盼”办实办好,深入推进党史学习教育取得实效。

该乡以“党课开讲啦”活动为载体,利用全体干部会议、周例会、党委中心组集中学习及“三会一课”,认真开展专题党课和党史宣讲活动,在全乡上下、各村掀起党史学习教育热潮,激励全体党员干部牢记初心使命,对党忠诚,不负人民,勇担时代重任。

为了把学习教育成果体现在行动上、落实在工作中,做到知行合一办实事,切实解决群众“急难愁盼”问题,不断增强群众获得感、幸福感、安

全感,确保学习教育深入人心、富有实效。该乡领导班子成员根据个人分管工作领域,围绕产业发展、人居环境整治、基础设施建设、农村劳动力就业等分别撰写调研报告12篇,梳理群众“急难愁盼”问题30条,在今年底全面办实完毕。

在推进民生工程项目建设上,以服务和保障民生为重点,加快推进民生工程项目建设,切实改善农村人居环境,不断提高群众生活质量,已完成污水处理工程建设2个,落实管护人员57人,拟新建农村饮水安全巩固提升工程2个,落实河长制管护人9人。

在基础设施建设上,着力打造地域、关庄、东冲、孔塘坝区高标准农田配套设施建设,建设高效农业基地2000亩,建设乡级种桑养蚕示范基地

3个,县级杂稻制种示范坝区2个。已完成主体防洪堤建设4500米,机耕道2000米,机耕道硬化1000米。

在完善民生保障制度上,做到应保尽保,共有农村低保373户869人,发放救助资金21500元,临时救助42户174人,发放救助资金41600元,发放冬春救助金及自然灾害款67600元。

在安全防范措施上,以提升群众安全感和共召开安全生产工作专题部署会议12次,签订安全责任书1200份,开展安全隐患排查全覆盖210场次,开展应急演练19场涉及270余人次。



台江县排羊乡:

## “十户一体”助推乡村振兴

本报讯(通讯员 王家敏)近年来,台江县创新推行“十户一体”提升基层治理水平,用“十户一体”抓乡村治理,促振兴发展。排羊乡5个村共建立“十户一体”主体200余个,把群众组织起来抓卫生、抓治安、抓产业、抓文化等齐头并进,有效推动社会治安联防联控、环境整治人人参与、产业发展互帮互助。

“十户一体”推动综合治理。排羊乡深入推广“十户一体”抱团发展模式,规范组建综合治理、文明创建等主体,将全乡2424户纳入“十户一体”管

理。“十户一体”责任体负责本联防片区守望相助、看家护院、禁毒帮教、纠纷调解、普法宣传等工作。利用各类会议进行移风易俗、文明礼仪、传统美德等宣传教育。

“十户一体”促进环境整治。每周一的早晨,排羊乡的组组通公路上定会看到拿着扫帚、火钳、垃圾袋的村民们,自“十户一体”模式开展以来,这个场景已成为排羊乡的一道风景线。排羊乡对全乡200余个“十户一体”责任体实施动态管理调整,以“争优创先”月评比方式发放流动红旗,增强“抱团”意识,发

挥“抱团”效用,提高整体质量。

“十户一体”提升产业就业。排羊乡富强村成立了富强村股份经济专业合作社,积极邀请上级农业部门开展种养技术培训,围绕“十户一体”抓管理,一人一技抓就业,一村一品抓产业”的思路,进一步巩固脱贫攻坚成果助力乡村振兴,目前富强村有服装厂、旅游民宿、五彩食品厂、粽叶加工厂,小龙虾养殖基地、中药材种植基地、马铃薯基地等等产业项目,可解决500名左右的弱劳动力在家增收,同时有效促进富强村集体经济的发展壮大。

黄平县温水塘村:

## “党建+”提升基层组织凝聚力

本报讯(通讯员 龚循娟 朱会)近年来,黄平县浪洞镇温水塘村党总支不断深化党建制度改革与机制创新,坚持“党建+”理念,不断提升基层组织凝聚力。

党建+服务群众,树立标杆提升满意度。开展“闪亮在基层、标杆看党员”专题党建活动,设立“党员示范岗”让党员增强荣誉感,以党员标准自我鞭策,亮明身份,自觉接受群众的监督。采取“党组织+党员+特殊群体”的方式,针对孤寡老人、留守妇女、留

守儿童等特殊群体,以党组织牵头引领,党员带头落实的方式,党员同志担当起义务安全员、信息员、服务员为民排忧解难,彰显了党员的先锋模范作用。

党建+乡村文明,构建稳定环境促和谐。温水塘村党总支大力推行“党建+”和“十户一体”抱团发展模式,打好组合拳借助农村“五老”调解、村级“民主评议团”经验,通过相互督促、相互制约和相互帮助等发展管理方式,与基层党建、民主监督、产业发展、公益事业、卫生整治等工作

挂钩,保障群众在民主治村中的知情权、参与权、决策权和监督权,营造了和谐共处环境。

党建+产业发展,因地制宜助增收。利用地理优势,着力打造乡村旅游资源。充分利用温水塘村寨中独特的地理位置和特有的200平方米的天然温泉,多方协调动员福建投资商朱海萍先生投资6000万元对天然温泉进行开发利用,为村里解决长期就业70余人,村集体经济通过取水费收入每年增收10万余元。

三穗县烟草局:

## “三个强化”织密夏季安全生产防护网

本报讯(通讯员 罗秋屏)随着气温不断升高,安全生产形势日趋严峻,为进一步落实安全生产责任,抓牢夏季安全生产工作,三穗县烟草局“三个强化”织密夏季安全生产防护网。

强化宣传教育,织牢安全意识网。以横幅、应急广播、微信群、发放宣传单及安全生产宣传专栏为载体,在普及夏季用火用电、易燃易爆物品管理等安全生产常识和法律法规的同时,针对性地开展夏季防暑降温知识、技巧培训,切实提高干部职工、门面租户的安全防范意识,避免因高温造成各类安全事故的发生,营造良好安全氛围。

强化监督检查,织牢安全管控网。严格执行每周一小检,每月一大检安全生产检查制度。周查由各部门负责,月查由分管领导牵头负责,定期对各自辖区内的消防设施设备、用火用电、消防通道等进行检查。建立安全生产台账,对查出的不符合安全要求的线路、设施立即进行更换、维修,做到安全隐患及时发现、及时排除、不留死角。

强化应急管理,织牢安全机制网。每月定期召开1次安全生产工作联席会,研判县局(分公司)安全生产形势,及时调整安全生产工作重心,抓住工作重点,完善安全生产应急机制。严格落实周末、节假日值班制度,强化应急值守工作职责,及时做好信息跟踪上报,切实做到安全生产警钟长鸣。